

首次突破130万亿元

2024年中国GDP同比增长5%

国家统计局17日发布数据显示，初步核算，2024年国内生产总值(GDP)1349084亿元，按不变价格计算，比上年增长5.0%。

“2024年我国经济克服了复杂的内外环境带来的各种困难和挑战，顺利地实现了主要预期目标任务，推动了经济质的有效提升和量的合理增长，高质量发展成果丰硕，成绩实属不易。”国家统计局局长康义当天在国新办发布会上说。

在外部压力增大、内部困难增多的条件下，2024年我国经济总量再上

新台阶，首次突破130万亿元，规模稳居全球第二位。从全球看，我国5%的经济增速在世界主要经济体中名列前茅，继续是世界经济增长的重要动力源。

分季度看，一季度GDP同比增长5.3%，二季度增长4.7%，三季度增长4.6%，四季度增长5.4%。从环比看，四季度GDP增长1.6%。

康义说，针对2024年二季度、三季度我国经济增长放缓的情况，党中央因时因势加强宏观调控，一揽子政策及时出台，有效提振了社会信心，促进

经济明显回升。四季度，我国规模以上工业增加值、服务业增加值、社会消费品零售总额的增速比三季度分别加快0.7、1.0和1.1个百分点。

过去一年，我国高质量发展取得新成效，保障和改善民生扎实推进，粮食产量创历史新高，重点领域风险有序有效化解。2024年，全国规模以上高技术制造业、装备制造业增加值同比增长16.3%、34.6%，比上年分别提高0.6和1.0个百分点。全国城镇调查失业率年均值为5.1%，比上年下降0.1个百分点；

居民人均可支配收入实际增长5.1%，与经济增长同步。

“我们也要清醒认识到，外部环境带来的不利影响在加深，国内需求不足，部分企业生产经营困难，群众就业增收承压，风险隐患仍然较多，推动经济回升向好还需要付出艰苦的努力。”康义说，下阶段，要按照中央经济工作会议的决策部署，正视困难、坚定信心、干字当头，把各方面有利因素转化为发展的实绩，不断推动经济持续向好。

浙江再添21家未来工厂

总数增至93家

记者日前从打造“未来工厂推广中心”工作启动会获悉，2024年浙江新增21家未来工厂，分别是钱江制冷压缩机未来工厂、炬华科技能源计量物联设备未来工厂、万向精工高端轮毂轴承单元未来工厂等。至此，浙江未来工厂增至93家。

未来工厂代表了浙江智能制造的最高水平，深度融合了新一代信息技术和先进制造技术，以数据驱动生产方式和企业形态变革，持续推动生产运营智能化、绿色化、精益化、人本化、高端化升级。自2020年提出以来，浙江未来工厂的内涵持续演进，并在《“未来工厂”建设导则》中被明确定义为“现代化新型产业组织单元”。

钱江制冷压缩机公司是一家从事冰箱制冷压缩机研发制造的高新技术企业。该公司副总经理王文汉表示，为了实现精益智造，过去几年他们投入20多亿元打造未来工厂，开展整

机装配与检测、智能物流、仓储等一体化设计，极大提高了生产效率，人均产值从2022年的126万元提升至2024年的190万元。

打造未来工厂，单靠企业很难完成。省技术创新服务中心主任张梁表示，他们曾调研3万家企业，86%以上的企业有智能制造意愿，但在推进过程中，55%的企业反馈缺少技术支持，35%的企业希望有智能化诊断评估服务，近三分之一的企业反馈需要案例借鉴及帮助对接改造供应商。

基于这些诉求，“未来工厂推广中心”应运而生。作为我省的智能制造公共服务平台，“未来工厂推广中心”可以聚集企业智能化改造需求，基于智能制造服务资源促进供需对接，助力传统产业改造提升，加速前沿技术应用推广，以及催化产业发展新业态新模式。

持续优化营商环境 打造产业生态高地

杭州年度利用外资跃居全国第三

在吸引外资的激烈竞争中，杭州创下一项新纪录。16日，记者从杭州市投资促进局获悉，根据商务部统计，2024年杭州完成实际利用外资65.42亿美元，在副省级城市排名第一，在全国所有城市排名第三，仅次于上海、北京，连超苏州和深圳。这是杭州实际利用外资拿下的年度最高排名。

投资中国，来杭州！去年，杭州主动出击，持续释放扩大开放、吸引外资的积极信号，共组织32个团组赴欧、美、日、韩等发达国家和地区开展招商。杭州市委、市政府领导还带队赴欧洲和香港等地走访对接重点外资企业，促成康盈半导体、拜耳、爱惜生物技术等项目签约。全球资本的涌入，进一步提升杭州“外资引力”，去年实际利用外资总量占全国的5.63%、全省的42.84%，在全国、全省份额保持稳中有升。

实际利用外资是衡量对外开放度的重要指标。“杭州正成为全球资源配置优化新样本。”浙江发展规划研究院区域发展研究所副所长、首席研究员秦诗立说，招引外资本质上是在全球范围内进行产业、科技、人才、数据等资源配置，在国际经济增长较疲弱、国际投资环境较严峻的当下，杭

州在外资利用理念、模式、结构、途径等方面有诸多探索创新，正在形成具有世界竞争力的新优势，更好承担起经济大市挑大梁的使命。

精准招商，外资逐链而来。依托杭州完善的工业气体产业基础，全球领先的工业气体供应商盈德气体投资11.7亿美元，以整合国内其它盈德系业务，在杭州打造国际工业气体巨头。该笔外资，助力杭州2024年高技术制造业实际利用外资达33.36亿美元，比上年增长358.99%。目前，以智能物联、生物医药、高端装备、新材料和绿色能源五大产业生态圈为“链”，杭州正加快构建实体经济的“铁柱钢梁”，打造产业生态高地。

支持创新基金配套出资、提级重大外资项目协调调度、开展外资企业大走访……作为国家首批营商环境创新试点城市之一，杭州打造营商环境最优市，持续挖掘存量外资企业再投资潜力。世界十大轮胎企业之一的日本横滨橡胶公司，已落户杭州多年，去年在杭投资5亿美元建设新的轮胎工厂。这个近10年来杭州最大的外商独资制造业单体项目，经省市多级协同，跑出落地即开工的“加速度”，将建设一座横滨橡胶全球产能领先的工厂。

支持创新基金配套出资、提级重大外资项目协调调度、开展外资企业大走访……作为国家首批营商环境创新试点城市之一，杭州打造营商环境最优市，持续挖掘存量外资企业再投资潜力。世界十大轮胎企业之一的日本横滨橡胶公司，已落户杭州多年，去年在杭投资5亿美元建设新的轮胎工厂。这个近10年来杭州最大的外商独资制造业单体项目，经省市多级协同，跑出落地即开工的“加速度”，将建设一座横滨橡胶全球产能领先的工厂。

推动经济稳进向好 有力增进民生福祉

浙江亮出2024年财政账本

记者16日从省财政厅获悉，2024年全省一般公共预算收入8705.61亿元，增长1.2%；税收收入6993.71亿元，税收收入占一般公共预算收入比重为80.3%，收入质量位居全国前列。

2024年浙江财政的钱花在哪里了？过去一年，浙江围绕优化实施“8+4”经济政策体系，迭代财政要素支持体系，省级安排1023.6亿元，支持扩大有效投资、科技创新、“415X”先进制造业集群培育等8个重点领域，有力推动经济稳进向好。

在提振内需上，浙江财政发挥了重要作用。推进“千项万亿”重大项目建设，落实142.40亿元，发挥政府投资和政策激励带动效应，支持实施203个省级政府投资项目，撬动项目年度投资522.60亿元。下达超长期特别国债配套资金22.88亿元，支持消费

品以旧换新，推动实现“去旧更容易、换新更愿意”。

浙江是民营经济大省，为进一步优化营商环境，浙江实现启运港退税政策试点扩围，金华、义乌陆路启运港的启运港达31个，位居全国第一。此外，浙江财政积极保障民营经济32条政策精准落地，“4+1”专项基金投资项目中民营项目数量占比达98.4%。

在推动共同富裕示范区建设上，浙江持续推进百万家庭奔富三年行动计划，创新实施共同富裕财政牵引工程，形成“慈善引导基金”“山区高质量创业就业体系”等共富案例。探索推进基本公共服务一体化改革，选择典型地区开展试点，实施“钱随人走”改革，联合相关部门推进教育资源统筹、“固定+流动”农村医疗保障等改革，不

仅提升了公共服务质量，还减少了财政支出，有力促进城乡区域协调发展。

公共财政取之于民，更要用之于民、造福于民。比如浙江推进社保提质扩面，落实31.94亿元，支持加强困难群众基本生活保障。全力办好教育事业，支持学前教育建立成本分担机制和普惠幼儿园发展。优化医疗健康服务，深化医疗卫生“山海”提升工程，支持省、市三甲医院对口支持山区海岛县提升县域医疗卫生服务能力。将城乡居民基本医疗保险财政补助省定标准提高到每人每年690元，基本公共卫生服务财政补助标准提高到人均107元，有力增进了民生福祉。

今年，浙江财政将继续扎实推进“十项重大工程”，迭代完善“8+4”经济政策财政要素支持体系，实施更加积极的财政政策。

智慧农业保障“菜篮子”供应



近日，在浙江省嘉兴市嘉善县一智慧农场，工人在采收生菜，保障冬季蔬菜市场供应。

据悉，该农场采用全自动化工厂化方式生产有机蔬菜，通过AI种植系统来判断植物生长状态，实现营养液配置、病虫害预防、内部气候调节、数据采集等全流程自动化。农场蔬菜亩产量能达到50吨，亩均收益是露天种植模式的80倍、设施大棚的10倍，生长周期比传统农业要缩短将近一半，日均产量达到6吨左右。

浙江进出口规模首次突破5万亿元

记者从17日举行的杭州海关新闻通气会上获悉，2024年，浙江进出口规模首次突破5万亿元大关，占全国份额达12.0%；出口增速达9.5%，继2023年后再次居东部沿海主要省市首位。

“面对全球贸易保护加剧、主要市场增长动能减弱、地缘政治紧张、国内外有效需求不足等挑战，浙江外贸在过去一年实现了迎难而上、勇挑大梁。”杭州海关统计分析处处长王杨说。

据杭州海关统计，2024年浙江全省进出口5.26万亿元，同比(下同)增长7.4%；其中，出口3.90万亿元，增长9.5%；进口1.36万亿元，增长1.9%。进出口和出口占全国份额均提升。

全年外贸发展持续向好。2024年，浙江进出口除3月外，均保持正增长，增速连续8个月高于全国。其中，出口7个月实现两位数增长；进口波动抬升，7月份后基本保持月度规模1100亿元以上高位。

主要市场保持稳定增长。2024年，浙江对欧盟、美国进出口分别从2023年的下降2.9%、0.4%转为增长7.4%、13.9%，且增速分别高出全国5.8个、9.0个百分点。同期，对主要新兴市场进出口增长6.3%，其中，对中东、拉美、非洲进出口增长3.2%、11.8%、7.1%，增速均高于全国。

传统产业出口优势明显。2024年，浙江传统产业竞争优势充分发挥。机电产品、劳密产品出口分别增长11.0%、9.5%，增速高于全国，占全国份额提升。

外贸新动能壮大新增量。2024年，浙江市场采购出口5328.4亿元，增长13.2%，占全省出口总值的13.6%，拉动全省出口增长1.7个百分点。同期，全省跨境电商新业态出口3586.8亿元，增长10.1%，占全省出口总值的9.2%。

来源：

新华网、人民网、浙江日报

桐庐县分水镇农村五保供养服务中心
拟申请注销登记公告

鉴于桐庐县分水镇人民政府已与桐庐县分水康瑞养老服务中心签订桐庐县分水镇农村五保供养服务中心“公建民营”专业委托运营合同，根据《事业单位登记管理暂行条例》及其实施细则有关规定，举办单位桐庐县分水镇人民政府决定将桐庐县分水镇农村五保供养服务中心退出事业单位法人序列(统一社会信用代码：1233012256607958XA)，拟向事业单位登记管理机关申请注销登记，现已成立清算组。请债权人自2025年1月20日起90日内向本单位清算组申报债权。

该事业单位法人注销后，农村五保供养服务继续由分水镇人民政府负责，具体运营模式由政府确定。

特此公告。

桐庐县分水镇农村五保供养服务中心清算组
2025年1月20日

第二十五次“送温暖献爱心”捐款名单

咨询电话：89545791

单位名称	金额(元)	单位名称	金额(元)
浙江盛峰工程管理有限公司桐庐分公司	2000	杭州扬帆园林建设有限公司	2000
杭州小安建筑咨询有限公司	2000	桐庐天和建设有限公司	2000
杭州金驰市政园林工程有限公司	2000	浙江中腾建设有限公司	10000
浙江中鹰建设有限公司	10000	杭州富钰建设有限公司	2000
杭州恒城工程管理有限公司	2000	浙江绿衢建设有限公司	2000
杭州球达市政园林建设有限公司	2000	桐庐昂业建设有限公司	2000
杭州圣浩建设有限公司	2000	浙江龙乾建设有限公司	2000
杭州成君市政工程有限公司	2000	浙江天平投资咨询有限公司桐庐分公司	2000
同舟国际工程管理有限公司桐庐分公司	2000	杭州宝腾建设工程有限公司	2000
浙江中际工程项目管理有限公司桐庐分公司	2000	浙江中畅建设有限公司	2000
杭州佳鑫市政工程有限公司	2000	杭州耀禾建设有限公司	2000
杭州晨畅建设有限公司	2000	杭州港湾建设有限公司	2000
杭州睿福建设有限公司	2000	杭州同渡建设有限公司	2000
杭州智德兴建设工程有限公司	2000	杭州中奕建筑工程有限公司	2000
浙江骏川建设有限公司	2000	杭州华通建设工程有限公司	2000
正博工程管理有限公司桐庐分公司	2000	杭州南峰建设有限公司	2000
浙江光正建设有限公司	2000	桐庐旅游建筑装饰有限公司	2000
浙江宏枫建设有限公司	2000	杭州中裔建设有限公司	2000
杭州晨尚建设有限公司	2000	杭州项桐建设有限公司	2000
浙江鸣盛建设有限公司	2000	杭州恒昊交通工程有限公司	2000
桐庐旺宏市政工程有限公司	2000	杭州铨鼎建设有限公司	2000
浙江荣欣项目管理有限公司	2000	浙江禹鑫市政工程有限公司	2000

自动上盐



1月16日，由金字火腿股份有限公司和金华市农科院合作开发的火腿仿形可变量自动上盐机在金华正式投用，该系统可对腿坯自动称重并计算出加盐量，根据火腿形状及上盐要求对火腿进行科学上盐，从而稳定火腿含盐量，提升火腿品质 and 经济效益。